

印度,让大多数中国人感到有点神秘与新鲜——

这个国度,相遇总是温柔眼神

本报记者 林明杰

今年是中印旅游友好年,越来越多的中国人盘算着去印度走一趟。上海的不少画家也对到印度采风很感兴趣。不久前,一位美籍印度石油商邀请一批上海画家到印度去举办画展。画家朋友请我这个记者一起去看看。

顺便说一句,去印度的签证好像很容易,需要的资料也挺少。经过7个小时的飞行,抵达德里机场。夜幕笼罩,机场里人头攒动,嘈杂一片,有点像我们这里的长途汽车站,但是仔细观察,却并不混乱,大家排队等候,井然有序。那里的环境,让我顿生怀旧的亲切感。



■ 挤在机动三轮车里挺快乐

郑洁 摄

1

富人区和下只角

去宾馆的路上,大家都很兴奋,毫无睡意,纷纷探着头张望窗外。经过一片看上去像棚户区的地方,来到了下榻的宾馆。宾馆的围墙和铁栅栏很像破旧工厂的东西。裹着头、披着大衣的门卫慵懒地前来开门。这样的环境,让人很意外。因为接待我们的人说,这是个会员制的宾馆,一般人还不接待呢。房费一天300美元,但是房间还订不到。我们中间有几位不得不住到别的宾馆去。宾馆的建筑看上去还可以,有点像小号的老锦江,但房间里的设施却让人联想到20年前上海郊区的招待所。早上,我被一阵莫名其妙的嘈杂声吵醒。拉开窗帘望出去,原来边上是一所学校的操场。操场上是奔跑欢闹的学生们,上空是盘旋飞翔的大群老鹰。这是一个阳光明媚的早晨。

不少同行者怀疑是不是招待我们的人对宾馆的介绍过于艺术夸张。但是第二天遇见中国大使馆的文化参赞,他问大家住在什么宾馆,听到宾馆的名字后点头称道:“噢,我知道,这是个很好的宾馆!”

傍晚,我们回宾馆的路上,乘车经过一个区域,发现那里的住宅都很漂亮,有点像卢湾区当年“法租界”的老洋房区。有人感叹道,那才是印度的富人区呢,哪像我们住的宾馆这种“下只角”。话音才落,宾馆到了。原来去宾馆的路不止一条,而我们过去走的都是那条景观不太好的路。我们很快发现,这也是印度特色——豪宅与贫民共处,穷人和富人相邻。

我们应邀到石油商家中做客。他的房子在一处富豪的别墅区。但是那个小区的感觉就像过去的凤城新村,环境非常简陋,各种小摊贩都在小区门外。

为上海画家们办展览的画廊,据说还曾举办过欧美国家的大师级艺术家展览。里面装潢设计得很不错,但是外环境呢,说它像是个杂乱的菜市场,那还算美化了。

有一次,我们经过德里市中心的一个很大的广场,远远看到那边有一大群灰蒙蒙的帐篷。画家许德民惊喜地叫道:“快看呀,这么多军营驻扎在那里。”车开近了,才看出来,那原来是一大片贫民棚户区。

这样的情景见怪不怪了。在德里繁华的市中心会突兀地耸立着一个土堆,土堆上有几间东倒西歪的房子,房子外面晾晒的破旧衣物迎风飘扬。当地人告诉我们,印度要动迁棚户区可难啦,所以市政建设只能慢慢来了。棚户区大多聚集在铁路轨道旁、机场旁、市中心广场等公共土地上。在印度,只要是没有明确禁止的公共土地穷人就可以使用。印度法律规定,只要在一块土地上连续占用30年,这块土地的所有权就归占用者所有。

贫民手中的选票是各党派竞选人必须争取的。富人对投票不积极,而穷人却珍惜自己手上的选票,并以此争取自己的利益。所以,无论执政的还是在野的党派都不敢太得罪穷人,甚至要讨好穷人。

2 没有反光镜的车子

坐在大巴上看出去,印度的大街小巷都是车。最让我感到有趣的是,那些车子十有八九都没有反光镜。我开始以为这些车设计就是没有反光镜的,心中不由嘀咕:没有反光镜怎么变道呀?

仔细察看后发现,反光镜都是被碰撞掉的。

我本来以为中国的司机是世界上技术“最高”的,现在我要说,印度人的驾车水平才是“最高”的。那里的道路非常拥挤,车辆比肩接踵,而且很少有警察,也不知道是不是有严格的交通规则,反正看上去是想怎么开就怎么开的阵势。司机们一个劲地按喇叭,飞快地穿插变道。车与车之间,无论前后还是左右,间距都非常小。所以反光镜被撞掉很正常。驾车的人倒是挺平和的,也肯定不会因此大动肝火。他们也就将错就错,驾驶着没有反光镜的车子更便于灵活地左右穿插。

印度的驾车族喜欢开快车,喜欢抢道,

但是,我在那里这么些天,竟然没有见到过一次交通事故或者交通争执。还得说他们的驾车水平高,有好几次,我看到那试图抢道和不肯让道的车辆都在飞速地开着,好像谁也不肯示弱,但是就在两车行将撞在一起之前,其中必有一方及时地刹下车来——有时仅仅相差一个拳头的距离。绝对不会有人真的怒从心头起,恶向胆边生,斗气使性地撞将上去。从这个拳头的距离,不仅看出驾车的技术,更可以看出人心的友善。

也曾见到车辆轻微追尾相碰,司机们好像什么事儿都没发生似的,根本懒得下车去看看有没有碰伤了漆面,挥挥手潇洒而去。

一路上很少见到奔驰、宝马之类的豪华轿车。大多是印度产的英式奥斯汀老爷车,还有韩国的“现代”。车型都属于“紧凑型”、“节能型”的。还有很多三轮机动车,一辆车上能载的人数之多不敢想象。有一次我数了一辆,竟然有12个。

3 恋爱中的年轻人



郑洁 摄

5

大家还是喊着:“要去!”

在我去印度之前,就有人提醒我喝水要当心。

也许,印度的水,外人很难适应,会拉肚子。到了印度,接待我们的朋友也提醒我们不能随便喝水,不要喝外面饭店里提供的水,只能喝瓶装的纯净水。但是,水是防不胜防的。譬如喝咖啡的水,汤的水,蔬菜色拉里面也有水,你能保证都是纯净水吗?所以拉肚子的人一个接着一个出现了。最早发生问题的是最年轻的小伙子,而年长者反而没事。画家杨正新笑道,因为他们这代人吃惯了苦头,印度这点水奈何不了他们。但是没多久,他的太太便上吐下泻。

我一直很当心,直到即将回国前的一天,我吃了一口三明治,觉得味道有点问题,就搁下不吃了,不料就此着了道。回国后“后遗症”还缠绵了好长一段时间。

尽管住得简陋,尽管吃不习惯,尽管拉肚子,但是在离开印度的路上,问起大家下次有机会是否还去印度,大家竟然不约而同地回答:“还要去!”

过去,因为印度有别的地方看不到的异国风情,有让人禁不住赞美“伟大”的古代宫殿,有泰姬陵美妙的传说;因为那里有坦然展现自己优点和缺点的风范;因为那里有温柔善良的眼神……

对陌生人,人往往有戒心,尤其对面貌肤色语言都不同的异国他乡的人。但是,当我看到印度人那双眼睛时,我心中的紧张就会消散,因为那双眼睛大多蕴含着笑意——无论男人还是女人,那眼神都洋溢着温柔。看了这样的眼睛,你不会害怕,你会喜欢上对方。

在走过贫民窟时,从破衣烂衫人群黑乎乎的脸上,依然能发现那一双双温柔的眼睛在看着你,和你打招呼,而不会看到那些仇视的、狐疑的、令人害怕的眼神。乞讨者不会死缠你不放,只会用他那温柔的眼光看着你,看得你不忍心。

有人说,印度的宗教使人各安其分,知足常乐。我们开大巴的司机风度翩翩,戴着眼镜,留着短须,是个中年美男子,车技一流,待人接物不卑不亢,该他管的事管,不该他管的事儿他绝不掺和。

除了安分守己的传统外,我觉得社会对穷人生存权利和意愿表达权的保障,也是让印度到处能看到温和善的眼光的重要原因。印度宪法规定,所有国民都享有免费医疗。为此,印度在全国建立了2.2万个初级医疗中心,1.1万个医院,2.7万个诊疗所和2000多个社区医疗中心,形成了覆盖面比较广的医疗网络。这些政府医院对所有病人敞开大门,从挂号、手术到药品一律免费。印度鼓励私有经济实体的发展,这样私立医院有很大的发展空间。这种公立私立医院并存的现象使得印度的富人和穷人病患者各有所依,相安无事。政府医院尽管存在资金短缺、管理不善和条件较差等不足,但它们对社会稳定起着重要的作用,因此政府宁愿背着巨额的财政负担也要维持这些医院的运转。得罪穷人就意味着倒台和落选,所以地方政府都在逐渐改善贫民窟的生活条件。在竞选的时候,各政党的候选人都会去贫民窟,他们承诺给装自来水、清理垃圾、建造医院,创造教育、就业机会等。

最可爱的是,学校里孩子们的眼神,天真、善良、喜悦。有一次看到两个大男孩在追逐,一个追到了对方,狠狠地举起拳头来……正当我担心他们会打起来,他们却相视一笑,搂着肩膀嘻嘻哈哈地走了。

4

牛儿在交通干道上散步

在印度我看到了有生以来最多的牛,才知道牛有这么多品种。我不懂牛的品种分类,仅从牛角来看,不仅有我们通常见到的像镰刀般弯曲向后或向前生长的,还有很多奇奇怪怪的。有粗短的,有细长的,也有像羚羊一样螺旋向上笔直冲天长的。最奇怪的是,我先后见到过两头牛,两个角一个向上,一个向下。

在印度,狗、猪、驴、松鼠等动物随处可见。它们自由自在地生活。在拥挤的交通道路上,常常有狗趴着晒太阳,睡懒觉,车辆小心地绕它而过,不会按喇叭把它吓走,恐怕按喇叭它也吓不走。



5 军人与中国游客一起开心地摆造型
赵渭凉 摄